4.- Dado los siguientes compuestos:

CH3COOCH2CH3, CH3CONH2, CH3CHOHCH3 y CH3CHOHCOOH

a) Identifique los grupos funcionales presentes en cada uno de ellos.

b) ¿Alguno pose átomos de carbono asimétrico?. Razone su respuesta.

Solución:

a) CH3COOCH2CH3: grupo éster: R - COO - R´

CH3CONH2: grupo amida: R - CONH2

CH3CHOHCH3: grupo alcohol: - OH

CH3CHOHCOOH: grupos alcohol (- OH) y ácido (- COOH)

b) Un carbono asimétrico es aquel unido a 4 sustituyentes diferentes, y por tanto, con

actividad óptica.

Sería el caso del carbono 2 del último compuesto: el ácido 2 - hidroxipropanoico.
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4.- Defina los siguientes conceptos y ponga un ejemplo de cada uno de ellos:

a) Serie homóloga.

b) Isomería de cadena.

c) Isomería geométrica.

Solución:

a) Una serie homóloga está formada por un conjunto de compuestos con el mismo grupo

funcional, pero cada término difiere del anterior y del siguiente en un grupo metileno

(-CH2 -).

Sería el caso del etanol y el 1 - propanol:

CH3 - CH2OH y CH3 - CH2 - CH2OH

b) La isomería de cadena es un tipo de isomería estructural, en la que dos o más compuestos

con la misma fórmula molecular, se diferencian en la posición de los átomos de la cadena

carbonada.

Como el butano y el 2 - metilpropano:

CH3 - CH2 - CH2 - CH3 y CH3 - CH - CH3

CH3

c) Los isómeros geométricos aparecen en alquenos, cuyo enlace doble es rígido y no puede

girar; de modo que habría dos posibles compuestos, uno con los 2 grupos más voluminosos

del mismo lado del plano (isómero CIS), y otro con ellos de distintos lados (isómero TRANS)
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Complete las siguientes reacciones y ajuste la que corresponda a una reacción

de combustión:

a) CH3 - CH = CHCH3 + H2 t

b) CH3 - CH3 + O2 t

c) CH4 + Cl2 t

Solución:

a) Reacción de adición: CH3 - CH = CH - CH3 + H2 CH3 - CH2 - CH2 - CH3

b) Reacción de combustión: CH3 - CH3 + 7/2 O2 2 CO2 + 3 H2O

c) Reacción de sustitución: CH4 + Cl2 CH2Cl2
4.- Razone si son verdaderas o falsas las siguientes afirmaciones.

a) El punto de ebullición del butano es menor que el de 1- butanol.

b) La molécula CHCl3 posee una geometría tetraédrica con el átomo de carbono

ocupando la posición central.

c) El etano es más soluble en agua que el etanol.

Solución:

a) La temperatura de ebullición es la que se ha de alcanzar para pasar del estado líquido al

gaseoso, es decir, para romper los enlaces entre moléculas.

Tanto en el butano como en el 1- butanol, los átomos de unen entre sí por enlaces covalentes, formando, en el primer caso un alcano, y en el segundo un alcohol primario.

Sin embargo, debido a la gran polaridad que existe en el grupo OH de los alcoholes, sus

moléculas se pueden unir unas a otras por medio de enlaces de hidrógeno, mucho más fuertes que las fuerzas de Van der Waals existentes entre las moléculas de un hidrocarburo saturado, que no presenta polaridad.

Luego hará falta menos energía para evaporar butano que 1- butanol, siendo cierto que su

punto de ebullición es menor que el del alcohol.

b) Es verdadero. Es una molécula formada por cuatro átomos unidos por enlace covalente, en la que el átomo central es el de carbono, y no posee pares de electrones libres, luego los

átomos de los alrededores ocuparán los vértices de un tetraedro regular.

c) Falso por la misma razón que se ha expuesto en el apartado a): el etanol es un alcohol, con un grupo OH muy polar, luego formará enlaces de hidrógeno con las moléculas, También polares, de agua, quedando disuelto en ella.

El etano es un alcano sin polaridad, luego no es capaz de interaccionar con las moléculas de

agua, no siendo soluble en éste ni en otros disolventes polares, aunque sí lo es en los apolares.
4.- Defina serie homóloga e indique cuáles de los siguientes compuestos pertenecen a la

misma serie que el compuesto CH3CHO.

a) CH3(CH2)3CHO

b) CH3(CH2)3CH2OH

c) CH3COOH

Solución:

Serie homóloga es el conjunto de compuestos con el mismo grupo funcional, que se pueden

ordenar según el número de átomos de carbono, diferenciándose cada término del anterior y

del siguiente en un -CH2-. Por consiguiente, todos los compuestos de una misma serie

homóloga tienen propiedades químicas similares.

El compuesto dado es un aldehído (grupo –COH) de 2 átomos de carbono: el etanal.

El compuesto a) es también un aldehído, pero de 5 carbonos: el pentanal., luego sí pertenece a

la misma familia que el etanal.

Sin embargo el compuesto b) es un alcohol (grupo funcional –OH), y el c) es un ácido

carboxílico (grupo –COOH), no perteneciendo ninguno de ellos a la misma familia que el

etanal.
4.– ¿Cuáles de los siguientes compuestos son ópticamente activos? Razone las

respuestas.

a) CH3CH2COCH2CH3

b) CH3CH2CHOHCHO

c) CH2ClCH2CHBrCOOH

Solución:

a) No es ópticamente activo, ya que sus carbonos son simétricos, por lo que sus radicales no

pueden girar en el espacio y al incidir sobre este compuesto un haz de luz polarizada, no se

produce una desviación de forma diferente.

b) Sí es ópticamente activo, ya que presenta algún carbono asimétricos, por lo que sus

radicales pueden girar en el espacio y al incidir sobre este compuesto un haz de luz polarizada

se producirá una desviación de forma diferente. Si lo desvía hacia la derecha será dextrogira

(+) y si lo desvía hacia la izquierda será levógira (-).
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c) Sí es ópticamente activo, ya que presenta algunos carbonos asimétricos, por lo que sus

radicales pueden girar en el espacio y al incidir sobre este compuesto un haz de luz polarizada

se producirá una desviación de forma diferente. Si lo desvía hacia la derecha será dextrogira

(+) y si lo desvía hacia la izquierda será levógira (-).
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4.- De los siguientes compuestos, indique los que presentan isomería geométrica y, en

esos casos, represente los isómeros. Razone las respuestas:

a) CH3-CH=CH-CH3

b) Cl2C=CH2

c) CH2OH-CH=CH-CH2OH

Solución:

La isomería geométrica la presentan aquellos compuestos que tienen dobles enlaces en sus

moléculas y donde los sustituyentes de cada carbono son respectivamente diferentes . Los

isómeros geométricos son CIS y TRANS, dependiendo de la orientación de los átomos o

grupos funcionales.
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4.- Explique por qué el CH3-CH2-CH2OH es más soluble en agua que el compuesto

CH3-CH2-CH2-CH3 .

Solución:

El 1-propanol es una molécula que tiene una cabeza apolar, y por tanto hidrófoba, (cadena

alifática) y otra cabeza polar, es decir hidrófila (grupo – OH). Además, en este caso se dan

puentes de hidrógeno entre moléculas de agua y de propanol.

Como la cadena hidrocarbonada es corta, este compuesto se disuelve bien en agua (miscible).

El butano es un hidrocarburo alifático saturado (alcano), y por tanto totalmente apolar. Es un gas

en condiciones normales, insoluble en agua.
Ponga un ejemplo concreto de cada uno de los siguientes tipos de reacciones:

adición, esterificación, sustitución y eliminación.
b) ADICIÓN:

Br2 + CH2 = CH2 CH2Br - CH2Br

bromo eteno 1,2- dibromoetano

ESTERIFICACIÓN:

CH3-CH2-COOH + CH2OH-CH3 CH3-CH2-COO-CH2-CH3 + H2O

ácido propanoato

propanoico etanol de etilo agua

SUSTITUCIÓN:

CH3Cl + Cl2 CH2Cl2 + ClH

clorometano cloro diclorometano cloruro de hidrogeno
ELIMINACIÓN:

KOH (alc)

CH3-CH2-CH2Cl CH3-CH=CH2 + KCl + H2O

cloruro de propilo propeno cloruro potásico agua
3.- Formula dos isómeros del C3H6O. ¿Qué tipo de isomería presentan entre ellos?

Solución:

CH3 - CH2 - CHO (Propanal)

CH3 - CO - CH3 (Propanona o acetona)

Se trata de una isomería de función ya que los dos compuestos tienen la misma fórmula molecular

C3H6O pero poseen grupos funcionales distintos. El primero tiene el grupo aldehido (R-CHO) y

el segundo el grupo cetona (R-CO-R´).
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